

EL OLIVENTINO.

OLIVENZA 15 DE OCTUBRE DE 1882.

A la hora en que lleguen á manos de sus lectores estas cuatro líneas, que estamos escribiendo á vuela pluma, habrá tenido ya lugar la gran fiesta, que anunciamos en el número anterior, en honor de la insigne doctora Santa Teresa de Jesús, para solemnizar el centenario tercero de su glorioso tránsito. Todo hace creer que será digna del objeto que la motiva, si hemos de juzgar por las disposiciones tomadas tanto de parte del Municipio como por parte del clero y por el entusiasmo del pueblo.

Bien quisiéramos hacer la revista de tan extraordinario suceso en el presente número; pero debiendo adelantar los trabajos á los cajistas, y no queriendo retrasar el periódico, nos vemos precisados á suspenderlo para la semana siguiente.

Lo que podemos hacer únicamente es honrar á nuestra ilustre compatrona, orlando el Semanario, ya que ha de salir á luz coincidiendo con la fiesta, y dedicarlo todo entero á la esclarecida hija del carmelito; y lo hacemos con tanto mas gusto, por disponer de materiales que han tenido la bondad de remitirnos algunas personas entusiastas de la santa, y que sinceramente les agradecemos.

Réstanos manifestar, como así lo hacemos, nuestro reconocimiento y gratitud á las dignas autoridades de este pueblo, á la Sociedad filarmónica, á los individuos de la Capilla y á la población toda de Olivenza, que una vez mas ha dado testimonio de su religiosidad.

S. D. V.

APUNTES Y RASGOS DE SANTA TERESA DE JESÚS.

Teresa de Ahumada, como se le llamó en el mundo durante la infancia y la niñez, ó la Madre Teresa de Jesús, como se le llamó despues en la Religion, hija de los ilustres habitantes de Avila de los Caballeros, D. Alfonso de Cepeda y D^a. Beatriz de Ahumada, es un verdadero genio y un tipo tan singular, bajo todos conceptos, que nada tiene de extraño haya alcanzado universal renombre en todo el mundo cristiano y literato, ocupando uno de los primeros puestos entre los santos y los sabios. Amas de las virtudes esenciales á los primeros, distínguese por algunas poco comunes que practicó en grado heroico, y descuella entre los sabios de primer orden por la universalidad de sus conocimientos, que la hacen objeto especial de estudio.

La Iglesia la retrata de mano maestra en las siguientes palabras del intróito de la misa. «Diole el Señor sabiduría y discrecion incomparable y anchura de corazon inmensa como las arenas del mar.» En todos los pasos de su vida y en todas las páginas de sus escritos se nota esa grandeza de corazon y de espíritu que la hacen superior, siendo mujer, á todos los

grandes hombres de su siglo.

Pasma contemplar como, viviendo achacosa, emprende la ardua y difícil tarea de la Reforma en medio de tantas penalidades, contradicciones y trabajos; y como puede llevar á cabo esa multitud de viages sin duda alguna mas molestos en el siglo 16 que hoy pueda serlo el recorrer toda la Europa, y mas asombra todavía que pueda sostener, en medio de tantas tareas, constante correspondencia con damas, caballeros, monjas, doctores, Prelados, Principes y toda clase de personas, y juntamente con esto observar una austerísima vida, y practicar las mas rigurosas penitencias.

La divina gracia se revela en rica variedad de espléndidas manifestaciones en Santa Teresa de Jesús, como si Dios hubiera derramado con prodigalidad todos sus dones en una sola persona, resplandeciendo en ella la fortaleza del mártir desde su mas tierna edad, la actividad del Apóstol, la austeridad del anacoreta, el discernimiento del doctor, la agudeza del polemista, el éxtasis del contemplativo y la finura de la piedad cortesana que le abrian paso así en la morada de los pequeños y humildes como en los salones del poderoso y aristócrata.

Hay que agregar á todo esto las simpatías á que se hizo acreedora por su graciosas maneras y por su habitual humor. Vaya una prueba que confirma lo que acabamos de decir. — Al ir á fundar el convento de S. José en Salamanca, diéronle una casa grande y desbaratada, llena de desvanes, que habia estado habitada por estudiantes de aquellos famosos tiempos de tricorno y de cuchara. Desocupáronla los sopistas y — dice la Santa — « quedamos la noche de los Santos mi compañera, María del Sacramento, una monja de mas edad que yo, harto sierva de Dios, me da gana de reir. El demonio la debia ayudar con representar la pensamientos de peligro para turbarme ami, que con la flaqueza de corazón, que tengo, poco me solia bastar. Díjome — Madre, estoy pen-

sando si ahora me muriese yo aquí ¿Que hariais vos sola?... yo la digo: — Hermana, de que eso suceda pensaré lo que he de hacer: ahora déjeme dormir» =

Ante los luminosos escritos de la insigne doctora y ante sus virtudes ejemplares no hay mas remedio que doblar la frente y la rodilla, y confesar nuestra pobreza y pequenez. Así lo reconoce el mundo en este dia tributando el homenaje de su admiración á tan preclara escritora y á tan distinguida santa con motivo del tercer centenario de su dichosa muerte

¡Gloria á la Iglesia católica! ¡Gloria á la noble ciudad de Avila! ¡Gloria á la villa de Alba de Tormes! ¡Gloria á la virtud y la ciencia! ¡Gloria también á la ciudad de Olivenza!

CRÓNICA RELIGIOSA.

Dia 15, Domingo XX despues de Pentecostes. 3.º de Octubre Santa Teresa de Jesús, Patrona de Avila y de Alba de Tormes y compatrona de las Españas. Dia 16, San Galo, San Florentino y Santas Alecia y Adelaida. Dia 17, Sta. Eduvigis y San Andrés de Caudia. Dia 18, San Lucas Evangelista. Dia 19, San Pedro de Alcántara. Dia 20, San Juan Cancio, Santa Irene y San Aurelio. Dia 21, San Hilario y Santa Ursula.

CULTOS. — Continúa la novena á la Virgen en la Hermita de la Concepcion con numerosa concurrencia, y concluirá el Domingo inmediato con misa solemne á las diez de la mañana y sermón, que predicará el señor Cura Párroco de la Magdalena. Al toque de oraciones saldrá la Imagen en procesion por el sitio de costumbre, en la noche de el sábado anterior tendrá lugar una velada en el ario de la Hermita, terminado que haya la novena, alternando la banda de música con fuegos artificiales.

RECUERDOS CONMOVEDORES.

Nuestros lectores nos agradecerán que le revelemos las siguientes tiernísimas escenas que todos los años se repiten dentro del Claustro en que murió Santa Teresa de Jesús. Están descritas por una Religiosa del mismo, y no nos atreve-

mos á variar ni una sola letra, pues la sencillez con que está hecho dá mayor hermosura al relato.

J. M. J. y T.

Llegada de nuestra Santa Madre Teresa de Jesús á esta santa casa el dia de San Mateo hasta su gloriosa muerte á las nueve de la noche del dia de San Francisco.

Este dia 21 tan felicísimo para esta santa Comunidad, en el cual recibimos á nuestra Madre Santa Teresa, se practica esta ceremonia tan tierna como consoladora para sus hijas de Alba. En este dia (como en los anteriores) en la hora de recreo no se habla ni medita más, que en la llegada de nuestro Santa Madre, y en disponerse cada una en su corazón lo mejor posible para recibirla y agradecerla.

A las seis de la tarde se dá fin á la oracion, y en vez de bajar á refectorio con el salmo «De profundis» como de costumbre, este dia no; la campanilla toca á abrir la Puerta Reglar y la Comunidad va en silencio: ya nuestra Santa Madre está allí con traje de sayal como el nuestro, y cubierto el rostro con un velo; todas postradas de rodillas y con luces en la mano, la Prelada, descubriendo el rostro de la Santa, entona el «Te Deum», marchando procesionalmente yendo la última la Prelada que lleva de la mano derecha á la Santa hasta la pieza de recreacion, donde concluido el «Te Deum» con su oracion correspondiente, nuestra Madre Priora de rodillas le besa la mano y santo Escapulario en señal de rendida obediencia, y todas por su órden hacen lo mismo hasta la última; esto concluido, se la baja á refectorio colocándola en la mesa de presidencia, donde se la sirve la colacion como á todas en clase, mas el doble en cantidad; esta colacion, con un real de limosna se da siempre á una pobre.

CONGRESO DE LOS CATÓLICOS DE ALEMANIA EN FRANCFORT.

(Sacado de la Seccion pública del 14 de Setiembre de 1882.)

El XXIX Congreso general de los católicos de Alemania, se asocia con singular gozo á los grandiosos cultos que España entera se dispone á tributar á la mas noble de su hijas, Santa Teresa de Jesús, con motivo del tercer centenario de su dichosa muerte. Lleno de entusias-

la veneracion. saluda con la Iglesia á la Seráfica Virgen, enviada por Dios en el tiempo de la lastimosa escision de creencias, como valentísimo campeón de la fe católica é ilustradísima maestra de la vida cristiana, y hace constar al mismo tiempo la conliada súplica y esperanza de que los católicos de Alemania, recordando con gratitud el amor que Santa Teresa mostró á nuestra patria, celebren debidamente el día de su tercer centenario con piadosos cultos y glorificando á la Santa de palabra y por escrito.

M. T. S. DE STRASBURGO.

(De la Estrella de Alba.)

CRÓNICA GENERAL.

En Santander van á celebrarse funciones en honor de la mística doctora y compatriota nuestra Santa Teresa de Jesús. Sus hijas, las Carmelitas Descalzas, sitas en el barrio de Miranda, harán su solemnísimo triduo con misa pontifical que celebrará el Ilmo. Sr. Obispo. Tomarán parte tres oradores de diferentes Ordenes religiosas, Jesuitas, Dominicos y Capuchinos. Además tendrá lugar un solemne novenario que empezará el día 9. Si el tiempo no lo impide y la caridad de los fieles se presta, se efectuará una procesion en honor de la santa.

La suscripcion abierta para las fiestas religiosas de Santa Teresa en Avila, llega á 14,894 reales.

La peregrinacion de Santa Teresa, autorizada por el señor Arzobispo de Toledo y los señores Obispos de Avila y Salamanca, se está organizando en la parroquia de San José.

Saldrá de Madrid el día 14 de Octubre, permanecerá en Avila el 15 y el 16 se trasladará á Salamanca y Alba de Tormes, regresando á esta Corte el 18.

Se está trabajando, y con buenas esperanzas, para conseguir rebaja de precio en los trenes, y uno especial.

Tambien en Manila se trata de conmemorar la muerte de Santa Teresa el día de su tercer centenario,

á cuyo efecto se están haciendo grandes preparativos por las señoras más distinguidas de la sociedad de Manila, bajo la presidencia de la hija del señor marqués de Estrella.

El día 14 dará principio en la Santa Iglesia catedral de Avila, un solemne novenario dispuesto por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo y acordado por el Excmo. Cabildo.

Todos los nueve días por la mañana, despues del coro, habrá Misa solemne á grande orquesta, con sermón, y oficiando de pontifical en algunos, el Prelado. Por la tarde novena con gozos, sermón y reserva. Los oradores de mañana y tarde, exceptuando algunos días en los que predicarán otros, serán los Sres. Canónigos Magistrales de las catedrales de Córdoba y Zamora. Las importantes gracias espirituales concedidas por N. S. P. el Papa Leon XIII, por la asistencia á los sagrados cultos que con motivo del Centenario se celebran en la ciudad de Avila, podrán verse en los programas religiosos duplicados por el Excmo. Cabildo y en el número 18 del *Boletín del Centenario*.

Otro novenario empezará tambien en este día en la iglesia edificada en la propia casa donde nació la Santa.

A las dos de la tarde se trasladará en gran procesion, con asistencia de las autoridades y corporaciones, la imágen de la Santa desde su iglesia á la Catedral, donde se cantarán solemnes visperas, siguiendo luego la novena.

El 15, despues de la Misa y Sermón, que, en este día, como todos los años, la hace el Cabilco catedral, y en la que predicará el licenciado Sr. D. Jacinto Bueno, Canónigo magistral, de aquella Catedral, se volverá á llevar á la Santa á su propia casa en gran procesion, con la misma asistencia que en la anterior.

A las dos de la tarde se trasladará desde el Palacio episcopal á la Catedral, tambien procesionalmente; la nueva imágen de Santa Teresa, regalo de algunos devotos; y se coloca-

rará en el altar mayor el de la que hoy existe.

A las cuatro de la tarde tendrá lugar la tradicion *despedida* de la Santísima Virgen de la Caridad y la Santa, de la plaza de ésta.

Dicen de Alcira que la numerosa y distinguida asociacion de Santa Teresa de Jesús, activa sus trabajos para celebrar con brillantez el Centenario de su preclara patrona. Una de las cosas que llamarán justamente la atencion consiste en una lujosísima bandera, provista con esplendidez de primorosas cintas; en las cuales se leerán, con caracteres de oro, inscripciones alusivas á los valiosos dones y celestiales virtudes que sirvieron de escabel á la insigne doctora, honra de España, para alcanzar que su glorioso nombre se escribiese en el libro de los santos. La confeccion de dicha bandera corre á cargo de piadosas y modestas asociadas, bajo la direccion de las entendidas profesoras doña Gracia Maria Casterá y doña Emilia Vidal. (De la *Semana Católica*.)

A SANTA TERESA DE JESÚS.

Quiero mirar el azulado Cielo;
mirarte de querubens rodeada;
con brillante diadema coronada;
y en tu cabeza de virtud el velo.
Oir en fin tu acento;
contemplar tu hermosura;
ver tu gentil y célica figura...
esto au-ía mi loco pesamiento.

Mas no cabe en lo humano;
penetrar de la gloria lo infinito;
ni descubrir cuan santo cuan bendito;
en el Cielo está Dios, cuan soberano.

Si yo tuviese tu inspirada pluma
que un tesoro ha legado al munda en tero,
decirte aquí podría cuánto quiero
con buenas formas y con gracia suma.

Si con bello esplendor me iluminase
de Dios el Santo Espiritu adorado;
si el mio cual tu pecho así abrasado;
de amor divino hácia Jesus volase;
entonces sin recelo,
dedicarte podría mis cantares,
cual tu los dedicabas á millares,
al sabio Criador de tierra y Cielo.

¿Quién á ti compararse intentaria
en virtud, en talento y en pureza?
¿Quién no admira el fulgor y la grandeza
de tu sabiduría?
para ti los mundanos oropeles,
causa fueron de horror y menosprecio
farsas de mundo necio;
que corrompen las almas de los fieles.

Tú, de Jesús esposa,
solo su voluntad obedeciste;
por eso ser un día mereciste
del jardín celestial fragante rosa.

Tú de su honra guardiana y defensora,
doliáste mirar como el pecado,
renovaba las llagas de tu amaño,
y al mirar que la sierpe tentadora
con su mortal veneno empozoñaba
las almas que á Jesús pertenecían;
que sus tretas al hombre seducían,
y así las almas á Jesús robaba.

Querías con tus santas oraciones,
desagraviar á un Dios tan ofendido;
á aquel, que solo había conseguido
injurias en lugar de adoraciones.

¡Sábida mujer! ¡Seráfica doctora!
¡Fuente de inspiración! ¡Pozo de ciencia!
¡Modelo de prudencia!
¡Cuanta gracia y bondad tu alma atesora!
Faltan palabras á la lengua mía
para ensalzar tu nombre.

A quien será Teresa, que no asombre
tu gran sabiduría?
tu talento se admira en todo el mundo;
se obsequia tu memoria,
se recuerda tu historia
con respeto profundo.

Y hasta yo con mi humilde poesía,
uniéndome á los múltiples festejos
celebro de tu Gloria los reflejos
llena de regocijo en este día.

Perdona mi atrevido pensamiento
te ofrezca una memoria tan sencilla;
la luz divina para mí no brilla,
ni espresar puedo la emoción que siento.

Herminia.

FLORES TERESIANAS.

IV.

Peripecias del viaje para la fundación
del Monasterio de Burgos.

«Quiso el Padre Provincial fuésemos lo primero á ver el santo Crucificado, para encomendarle el negocio, y porque anochece, que era temprano, Cuando llegamos era viernes, un día despues de la conversión de San Pablo y veinte y seis días de Enero. Traíase determinado de fundar luego, y yo traía muchas cartas del canónigo Salinas, el que queda dicho en la fundación de Palencia (que no menos le cuesta esta de aquí) y de personas principales para que sus deudos favoreciesen este negocio, y para otros amigos muy encarecidamente, y así lo hicieron que luego otro día me vinieron á ver, y la ciudad, que nos dijo que ellos no estaban arrepentidos de lo que habían dicho, sino que se holgaban que fuese venida, que viese en qué me podían hacer merced. Como si algun

miedo traíamos era de la ciudad, tuvimoslo todo por llano, y aun sin que lo supiera nadie (á no llegar con agua grandísima á la casa de la buena Catalina de Tolosa) pensamos hacerlo saber al arzobispo, para decir la primera misa luego, como lo hago en casi las más partes, mas por esto se quedó.

«Descansamos aquella noche con mucho regalo que nos hizo esta santa mujer, aunque me costó á mí mas trabajo, porque tenía gran hambre para enjugar el agua, y aunque era en chimenea, me hizo tanto mal, que otro día no podía levantar la cabeza, que echada hablaba á los que venían por una ventana de reja, que pusimos un velo; que por ser día, que por fuerza había de negociar, se me hizo muy penoso. Luego de mañana fué el Padre provincial á pedir la bendición al ilustrísimo, que no pensamos había más que hacer. Hallóle tan alterado y enojado, de que me había venido sin licencia, como si me lo hubiera el mandado, ni tratábase cosa en el negocio, y así habló al Padre provincial enojadísimo de mí. Ya que concedió que él había mandado que yo viniese, dijo que yo sola á negociarlo, mas venir con tantas monjas. Dios nos libre de la pena que le dió. Decirle que estaba negociado ya con la ciudad, como él pidió, que no había más que fundar, y que el obispo de Palencia me había dicho, habiéndole yo preguntado, si sería bien que viniese sin hacerlo saber á su señoría, que no había para qué, que ya él decía que lo deseaba, todo aprovechaba poco. Ello había pasado así, y fué querer Dios se fundase la casa; y él mismo lo dice despues, porque á hacerselo saber llanamente, dijera que no viniéramos. Con que le despidió al Padre provincial, con que si no había renta y casa propia, que en ninguna manera daría la licencia, que bien nos podíamos tornar. Pues bonitos estaban los caminos y hacia el tiempo. ¡Oh Señor mío! ¡Que cierto es á quien os hace algun servicio, pagar luego con un gran trabajo! ¡Y que precio tan precioso para los que de veras os aman, si luego se nos diese á entender su valor! Mas entoces no quisieramos esta ganancia, porque parece lo imposibilitaba todo, que decía que lo que se había de tener de renta y comprar la casa que no había de ser de lo que traiesen las monjas. Pues á donde no se traía pensamiento desto en los tiempos de ahora, bien se daba á entender no había de haber remedio; aunque no á mí, que siempre estaba cierta, que era todo para mejor, y enredos que ponía el demonio para que no se hiciese, y que Dios había salir con su obra. Vino con esto el provincial muy alegre, que entonces no se turbó, Dios lo proveyó, y para que no se enojase conmigo, porque no había te-

nido la licencia por escrito, como el decía.»

(Del libro de las Fundaciones, cap. XXXI.)

ANUNCIOS.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Badajoz calle del Pozo núm. 10, bajo la dirección de los señores

D. Pedro Martínez Gordon,
Coronel Comandante de Ingenieros
D. José Albarran y Garcia-Marqués
Comandante Capitan del mismo cuerpo.

D. Leopoldo Ortega Delgado,
Comandante de Infantería, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infantería y Caballería del Ejército de la Isla de Cuba y profesor hoy de las Conferencias de Oficiales de este Distrito.

El día 1.^o de Setiembre inauguró esta Academia el segundo año de sus tareas, admitiéndose internos desde dicha fecha a cargo de uno de sus Directores.

D. Leopoldo Ortega, calle del Pozo núm. 10 bajo, facilita y remite Reglamentos así como todos los informes que se le pidan.

DROGUERÍA FARMACÉUTICA. DE JOSÉ MARIA AGUILAR. Fregenal de la Sierra.

Artículos de Pintura y Tintorerías Surtido de quinina de las Fábricas de Alemania Francia é Italia. Completo surtido de Drogas y especialidades farmacéuticas.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.